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Segfin H. L. Peller, del Servicio Geolégico de los E.U. el

promedio de las porosidades de los diversos materiales es como si

gue:

Material Porcentaje de Porosidad

Arcilla : 45

Arena uniforme 35

Arenisca 15.9

Caliza ' 4.8

Cuarcita 0.8

Granito 12

Pizarra 4,0

La figura 6 nos d4 una idea grdfica de lo dicho en cuanto a

1a porosidad y las caracteristicas de los granos de un material.

GRAN POROSIDAD DEBIDO A MENOR POROSIDAD DEBIDO
GRANOS DE IGUAL TAMANO. A VARIEDAD EN LOS TAMANOS  poroSIDAD REDUGCIDA

EN GRANOS DE IGUAL
TAMAFIO POR CEMENTACION.

DISPOSICION QUE PRODUCE POROSIDAD REDUCIDA POR
GRAN POROSIDAD. LA DISPOSICION DE LOS

FIG- 6 GRANOS.
CAUSAS QUE PUEDEN REDUCIR LA POROSIDAD DE N MATERIAL.




Una manera prictica de visualizar lo que es la porosidad,
y de medirla es la siguiente: Tomemos un recipiente y echemos

une cantidad determinada de arena, digamos hasta donde marque

3
600 cms”, luego midiendo la cantidad de agua la echamoe hasta

que llegue al nivel marcado por la arena en el recipiente. Su-

' pongamos que hemos echado 192 cm.3, de agua. Entonces vemos

que- la arena tenfa poros o espacios que fueron ocupados por e=-

sos 192 cm.3, de agua, luego podemos expresar el porciento de

porosidad de esa arena de la siguiente forma 192 x 100= 32% de
500 -

porosidad.

En este método hay dos fuentes de error, una es que que-
dan volUmenes de aire que alteran los resultados, y otra, que
es muy dificil conseguir el grado de compactacién original que

tenfa la arena en su formacidén original.

Otro método de hsllar la porosidad es el siguiente: se
averigua el peso especifico de las particulas de arena, suponga-
. P . . o
mos que haya sido 2.60 en el ejemplo anterior, entonces, pesando

la arena que habia en los GOO'cm.3 del recipiente vemos que son

1070 gramos. Entonces el volumen absoluto de los granos sera de

e 3
}9f9~- 412 cm.” o sea que hemos averiguado que el volumen de los
2.60 3
granos de arena es de 412 cm.” y el de los poros es 600 - 412 Z 1488

cm.3 o sea que el volumen de poros serd 188 x 100 = 31.3% que es
600
aproximademente lo hallado anteriormente.




I-9 Produccidn Especifica. Ketencidn Especifica. Porosidad Efectiva.

\
De este ejemplo podemos seguir sacando una serie de con

ceptos muy usados y visualizarlos fédcilmente.

Supongamos que ese mismo recipiente donde habiamos echa

do arena hasta la marca de los 600 cm.3 y habiamos agregado 192 cm.

de agua para que llegara a esa misma marca, le conectamos una llave
N
/
en su parte inferior y dejamos drenar por 24 horas bajo el sélo e~
fecto de la gravedad. Al final de ese tiempo vemos que se han reco-

; 3 :
lectado en una vasija debajo de la llave 120 cm.” d@e agua, o sea

que hemos obtenido s&lo 120 de los 192 cm.3 originules quedando T2

PR PECRE T
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: T e e = -

cm,3 en el recipiente unidos a la arena por fuerzas supériores a la,

gravedad. S5i exﬁrBSamos esos ‘vollmenes, el obtenido y el retenido

en términos de porcientos tendremos unos conceptos muy importantes

llamados respectivamente: produccién especifica y retencidn especi-

ficas Esta es de 72 x 100 = 127 v 1a produccién especifica de
600
120 x 100 - 207% y s8i sumamos los dos veremos que 20 4 12 = 32 o
600

sea la porosidad total de la muestra original.

S5i analizamos lo ocurrido veremos que de toda el apua

3 o

que teniamos que era 192 cm.” sélo hemos podido sacar 120 cm.) o

sea de la porosidad original de 32% no hemos podido éacar toda el

agua que ocupaba los intersticios y es por eso que esa porosidad no
nos dd una idea clara del agua disponible y hay que acudir a otro

término, llamado porosidad efectiva que viene a ser la produccidn




especifica hallada, que fue 20% y que si nos dice cuanta agua
hay disponible. La figura 7 da una idea general de lo explica-
do, y, aunque pequemos de repetir en exceso lo dicho creemos

conveniente hacer un resumen de estas Gltimas ideas:

La retencién especifica es el porciento de agua de un

acuifero que queda retenida en las particulas por atraccidn mole
cular y que no podemos sacar del mismo. lLa quducc%ép_&%pecifig?
es la que si se puede sacar de un acuffero y que nos da una cla-
re idea del agua disponible y por eso se llama Epyog%égﬁmgggpﬁiz
va y la suma de la retencibn especifica y 14 produccién especi-

fica nos da la porosidad total.

— - o

J MARCA 600 Cm.>

RECIPIENTE LLENO HASTA LA EL MISMO RECIPIENTE
MARCA DE 600 Cme3 CON ARENA QUE DRENO LIBREMENTE
AL QUE SE AMADIO 192 Cm.3 120 Cm.3 DE AGUA EN
DE AGUA HASTA LLEGAR A LA 24 HORAS QUEDANDO)EN
MARCA, SU INTERIOR 72 Cm.3 DE VASIJA EN QUE SE RECOGIO

AGUA Y LA ARENA ORIGINAL, 120 Cm.3 DE AGUA EN 24 HS.

PORO
SIDAD POR LA GRAVEDAD.

TOTAL
égé x 100 = 32% PRODUCCION ESPECIFICA : 120 x 100
- o

RETENCION ESPECIFICA : 72 x 100 = 12

R B T

= 20%
z

POROSIDAD TOTAL
PR




$abiendo ‘que la retencién especifica es producto de la

atraceién molecular producida por la relacidn del tumafio de los

poros e intersticios a la guperficic de los granos y sabiendo que
mientras mis pequeios son los granos la suverficie de los mismos

cuenta en una proporcidn mucho .m%s grande, nos daremos cuenta de

que ln arcilla y los limos con unos granos tan pequenios tienen una

porosidad total alta pero una porosidad efectiva minima, por lo cual,

se les considern précticamente impermeables.

La figura 8 nos muestra una curva de la retencidn especi-
fica en funcibén del tamafio de los granos del material. Se vé que a

medida que 10S granos son menores la retencién especifica es mayor,
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TAMATO DE LOS GRANOS

(=10 Tmport-neci: de la geolozfa en el estudio del agua subterrinea.
e : et

Podemos decir enfiticamente que un conocimiento completo




de las aguas subterrdneas de una regidn no es posible sin el co-

nocimiento previo de la geologia de la zona.

Es necesario conocer el tipo de roca que forma el terre

-

no y los fendmenos geoldgicos que intervinieron en su formacién si

se quiere llegar a hacer un verdadero y completo estudio de la zo-

na. Esto no quiere decir que un estudioso de la hidrdulica de po-
zos por e jemplo, tenga que ser un experto geblogo pero si debe tg
ner nl menos conocimientos elementales de la geologfa y requerird
la ayuda de un competente geblogo para llegar a conclusiones defi-

nitivas.

I-II Tipos de acuifero.
De acuerdo con la naturaleza de las capas del terreno, Yy
esto nos 1o da la geologfa, los acuiferos pueden ser clasificados en
dos grupos:
l.~- Acuiferos fredticos,

2.=- Acuiferos artesianos.

Los acuiferos fredticos podemos definirlos sencillamente
como aquellos en que la superficie del agua se encuentra sometida
a la presidn atmosférica y su nivel puede subir por la influencia
del agua que se infiltra localmente. Este tipo dq acuifero lo re-

conocemos fAcilmente, pues si abrimos un pozo en él tan pronto lle-

ramos sl nivel fredtico ese nivel permanece estdtico, es decir el
4 ’

arua no sube de nivel.

Lt &




Los ncufferos artesianos son aquellos en que la franja del te=
rreno que contiene el agua, 0 Sen el mcuifero en sf, estd encerrado

o confinado por capas de material impermeable que le impiden tomur

el nivel que tomarfian si no estuvieran confinadas. Este nivel se

monifiesta al abrir un pozo en dicho acuifero llamdndose en este

\t

\
nivel piezométrico. En otras palabras, el agua en el ucuifeﬁo

estf almacenada bajo presién hidrostditica y si perforamos un pozo!
en esa zona, el agua subird a un nivel superior a la cota mas alta

del z
d3e aculfcros

rsto se ve en la fipura 9 y es debido a’ que esos acuife=
ros tienen su zona de recarga a una altura superior al lugar don-
"de se perfora encontréindose esa zona de recarga en ciertas circuns-
tancins a cientos de kildmetros de distanéia y a una pran diferen- o
cia de nivel de lus zonas donde se perforan los pozos 1o cual hace
que cuando se perfoéen por primera vez es0s acufferos, el agua lle-
gue a nlzonzar por su propia energia alturas sorprendentes sobre

el terreno.

Las variaciones de nivel del ajua en los pozos que penetran
acufferos artesianos se deben principalmente u cambios de presién,
mds bien que a cambios en el volumen de almacehaje, pues estos.acui=
feros cusi siempre sélo sirven como conductos para llevar el agua

a las zonas de descarga natural o artificial.

1-12 Superficie ?iezoméﬁpifg.

Lo que en un acuffero fredtico constituye el "nivel Fred-

+ico", se llum: cn un acuifero artesiano la "superficie piezométri-




